



## Пульс восстановлен Врачи спасли 101-летнюю пациентку с нарушением сердечного ритма

ХИРУРГИ «Новой больницы» заменили электрокардиостимулятор 101-летней жительнице Екатеринбурга. Она была одной из первых, кому в 2014 году имплантировали антиаритмическое устройство в новом центре. По прошествии восьми лет врачи обнаружили, что источник питания истощается и кардиостимулятор нужно заменить. Теперь сердце пациентки снова бьется в правильном ритме. Она активна, участвует в решении бытовых вопросов.

СТОП-КАДР



День матери вдохновил уральцев на многочисленные концерты, выставки, встречи, различные представления. В Академическом районе даже появился тематический арт-объект — огромный вращающийся куб с надписью: «Я люблю маму». А екатеринбургские кулинары пошли другим путем — устроили необычный гастроужин, посвященный мамам. Преподаватели и студенты техникума индустрии питания и услуг «Кулинар» пригласили к праздничному столу сто гостей — мам школьников, а также сотрудников школ и детских садов Верх-Исетского района. «Скатерть-самобранку» накрыли в гимназии № 9. Студенты порадовали треской а-ля амандин с миндальными лепестками, а лучшие шеф-повара Екатеринбурга удивили авторскими роллами «Сельдь под шубой», брускеттой с куриным паштетом и грушей и даже мини-бургерами с трюфелями.

## Не место для качелей Жители Курганана не поддержали желание властей благоустроить центральную площадь города

СИТУАЦИЯ

✍️ Валентина Пичурина, Курган

Триста человек против и 31 за — таковы результаты опроса администрации Кургана, посвященного размещению качелей на главной городской площади. Пикантность ситуации в том, что торги прошли, с ордерами заключен контракт.

О том, что на площади собираются установить качели, курганцы, наверно, и не узнали бы, если б не сайт госзакупок. Оказывается, торги объявили еще в сентябре. Согласно техзаданию, конструкций должно быть две, каждая восемь метров в длину, три в ширину и не менее четырех в высоту. Впрочем, по закону оповещать людей, а тем более с ними советоваться не обязательно. Общественное обсуждение закупок, кроме отдельных случаев, проводится, если начальная цена контракта — два и более миллиарда рублей. А монтаж устройств первоначально оценили в пять миллионов 80 тысяч. На торгах цена и вовсе упала в два раза — до 2,5 миллиона. И все-таки курганцев возмутило, что власти пренебрегли их мнением.

— Неправильно проводить благоустройство без согласования с

горожанами, — считает эксперт региональной группы АСИ Оксана Ковалева. — Для кого все делается? Если для курганцев, тогда необходимо дать им возможность принять участие в согласовании проектов. Такое правило действует с 2017 года, когда запускали программу «Комфортная городская среда». В конце концов, люди работают, платят налоги и, естественно, желают внести свой вклад в выбор объектов.

Депутат областной Думы Сергей Федотов обратился в прокуратуру с просьбой проверить законность установки качелей. Градостроительный ансамбль площади — объект культурного наследия регионального значения и охраняется законом. По идее, первыми должны были ударить в колокола специалисты, но в управлении охраны объектов культурного наследия скромно промолчали, а на запрос СМИ сообщили: документы на согласование проведения работ не поступали. В прокуратуре Федотову ответили: окончательное решение о расположении элементов благоустройства не принято, значит, нарушений нет. Вместе с тем директор департамента развития городского хозяй-

ства вынесли предостережение о недопущении причинения вреда объекту культурного наследия.

Тем не менее нашлось немало сторонников такого благоустройства. Некоторые кивают на Тюмень, где качели также стоят на площади и людям это нравится. Зачем копировать соседей, не понимают ценители истории. У Кургана своя изюминка, и ее следует сохранить. Интересно, что власти хотели изменить облик площади еще в прошлом году: разбить газоны, уложить плитку, но региональный Союз архитекторов выступил против, и его многие поддержали.

— Центральная площадь спроектирована ленинградскими архитекторами в благодарность за то, что область приютила блокадников, — подчеркивает историк, журналист, экскурсовод Алексей Дедов. — Какой восторг вызывало в 50–70-х годах обилие воздуха, солнца и возможность без помех рассматривать прекрасную архитектуру! Да и сейчас редкий приезжий удерживается от восхищения.

По документам аукциона качели должны появиться в декабре. Судя по результатам опроса, власти услышали горожан и, скорее всего, найдут конструкции другое место.

## Учить или отчислять?

ПРАВО

В Екатеринбурге прокуратура восстановила в музыкальной школе ученицу, отчисленную за неуспеваемость. Позиция надзорного ведомства: несовершеннолетнего нельзя лишить дополнительного образования — стала открытием для многих родителей.

Эту историю не перестают обсуждать и за пределами учебного заведения. Семилетнюю девочку родители записали на хоровое пение. Естественно, в нагрузку она получила и уроки фортепиано. Педагоги неоднократно замечали, что ребенок приходит неподготовленным, дома на инструменте не занимается, а на сольфеджио откровенно скучает и смотрит в окно. Оставим за скобками желание родителей вырастить из малышки певицу — каждый сам волен выбирать, как воспитывать свое дитя, однако вопрос о дальнейшем пребывании в школе подняли на педсовете. Финал получился минорным.

— Девочка училась в первом классе. Из пяти предметов двойки стоят по трем, мы разговаривали с родителями, просили их пересмотреть отношение к учебе. Они каждый раз оправдывались: то инструмент нет, то педагоги не устраивают — якобы не так дают материал. Мы пошли на уступки: три раза переводили ребенка от одного учителя к другому, — рассказала «РГ» директор школы Маргарита Тлисова. — Даже предлагали семье подождать начала нового учебного года,

чтобы выбрать менее сложную программу.

В итоге на педсовете учителя единогласно сошлись во мнении: пора отчислять.

Реакция последовала незамедлительно — отец обратился в прокуратуру. В ведомстве сослались на законодательную базу: в музыкальной школе выпустили приказ, противоречащий ст. 61 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012. В частности, она не предусматривает возможность отчисления несовершеннолетнего, не достигшего возраста 15 лет, по инициативе образовательной организации в качестве меры дисциплинарного взыскания. Проще говоря, даже если ребенок плохо учится и пропускает занятия, это не повод указать ему на дверь. Закон одинаково защищает право на образование хоть юного виртуоза, хоть не очень одаренного ученика. По результатам проверки директору школы выписали штраф в 30 тысяч рублей.

Как показалось «РГ», проигравших в этой ситуации гораздо больше. Если учесть, что каждый воспитанник музыкальной школы обходится бюджету в 120 тысяч рублей в год, на ученика, не горящего желанием стать музыкантом, за восемь лет обучения уйдет почти миллион рублей. В то же время кто-то из способных ребят, мечтающих связать свою жизнь с музыкой, теряет шанс расширить свои знания и навыки в этой сфере.

Ольга Фаткуллина,  
ЕКАТЕРИНБУРГ

ФОТОФАКТ



Культурно-просветительский центр «Эрмитаж-Урал» представил тактильные копии произведений постоянной экспозиции «Западноевропейское искусство XV — начала XX века», и теперь незрячие посетители могут познакомиться с пятью ключевыми экспонатами. Возможность «увидеть» картины «Поклонение младенцу» Себастьяно Майнарди, «Женский портрет» Хендрика Корнелиса ван дер Влига, «Голова старухи» Балъгазара Деннера, «Пракча» Паскуале Челомми и «Лунная ночь на море» Франсуа Антуана Леона Флери появилась благодаря победе музея в конкурсе программы «Особый взгляд» благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт». «Трогательные картины» сопровождаются этикетками на языке Брайля, а также предметами, которые помогают точнее понять содержание произведений (например, к «Женскому портрету» прилагается кружево и веер). Кроме того, сотрудники центра разработали специальный маршрут с остановками на всех тактильных станциях.





**Аверсы и реверсы истории**  
Открылась выставка монет,  
посвященных Среднему Уралу

УВЕКОВЕЧЕННЫЕ на монетах люди и события, показанные в креативном кластере «Домна», имеют непосредственное отношение к Среднему Уралу. Денежные знаки посвящены маршалу Победы Георгию Жукову, изобретателям паровоза братьям Черепановым и, разумеется, 300-летию Екатеринбурга. Каждый экспонат сопровождается исторической справкой, техническая информация и увеличенная фотокопия, позволяющая рассмотреть все детали.

# Государство — это мы

В Свердловской области появились «идеологические волонтеры»

## ОБЩЕСТВО

✍ Марина Порошина,  
Екатеринбург

Моя одноклассница Лена, едва окончив мединститут, переехала в Израиль с мужем и трехлетним сыном. Левушке сейчас тридцать четыре, он уже много лет живет в Амстердаме, откуда родом его жена, и их семилетние близнецы щебечут на трех языках. В Ашкелон к родителям он приезжал после свадьбы всего пару раз: и работы много, и видел он все «в этом вашем Израиле», и супруге не понравилось, что время от времени в городе объявляли воздушную тревогу и всем приходилось спускаться на первый этаж и переждать под лестницей. Поэтому радостные встречи с внуками по взаимному согласию происходили в различных приятных локациях.

Так случилось и в этот раз — чудесное путешествие по осенней Португалии. Вот только домой 8 октября Лена улететь не смогла: сын, школьный учитель, собрал рюкзак, сказал, что попытается переоформить ее билет на себя, и уехал в аэропорт. Наутро позвонил уже из Тель-Авива, решил добиваться мобилизации. И добавил: самолет был переполнен, еврейские мальчишки и мужчины, давно ставшие мирными европейскими бюргерами, летели домой, на войну. Я спросила у одноклассницы: как воспитывают израильтяне детей, что в мирное время они нося на Землю обетованную не кажут, а тут летят, не дожидаясь повестки? Трудно сказать, ответила она. Наверное, мы всегда знали, что нужны государству, каждый из нас. И что мы защищены. А теперь наша очередь его защищать... Как-то так.

### Времена меняются

Лена с мужем уехали в 91-м, когда в России все только начиналось. То есть они не пережили и десятой части выпавшего на долю оставшихся, когда государство сказала изумленным гражданам: теперь мы строим рыночную экономику, а вы уж, пока процесс идет, какнибудь сами. И мы научились сами, привыкли, так и жили все эти годы параллельно, по Жванецкому: «Отношения с государством складывались изошренно: мы отвернемся — они нас. Они отвернутся — мы их». Но времена меняются.

— В эпоху кардинальных перемен, когда рушится привычный уклад, очень важно осознать, куда мы идем, к чему хотим прийти. И, безусловно, будущее создается сегодня, не только на наших глазах — нашими руками, — сказал президент России, выступая в октябре на заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай».

Значит, мы, пережившие и осмыслившие исторические девяностые, стали другими. Современный гражданин готов вступить с государством в равноправный диалог



и надеется на сотрудничество. Он не отделяет будущее государства от собственного. Команда социологов из МГИМО и Финансового университета при правительстве РФ, которая в январе 2023 года огласила результаты своего исследования о том, какой россияне видят страну через 10 лет, отметила весьма интересный факт: в подавляющей массе

Согласно результатам опроса SuperJob, по сравнению с 2010 годом привлекательность жизни в России выросла более чем вдвое

респонденты проявляют крайне низкий уровень личной ответственности за собственное будущее и большое желание переложить эту ответственность на государство. А может быть, они просто хотят чувствовать, что нужны своему государству?

— Граждане ждут позитивных изменений во всех областях, демонстрируют больший запрос на эффективность государственных институтов. Государство — стержень России, — отметил руководитель исследования ведущий научный

сотрудник Института международных исследований МГИМО, доктор политических наук Алексей Токарев.

При этом люди видят: государство меняется — и ценят эти изменения. Например, согласно результатам открытого опроса, проведенного в феврале этого года сервисом SuperJob, по сравнению с 2010-м годом привлекательность жизни в России выросла более чем вдвое. Каждый второй россиянин (51 процент респондентов) даже при наличии возможности выбрать любую страну предпочел бы Россию. Это на 7 процентных пунктов больше, чем год назад, и в два раза больше, чем в 2010-м. Наиболее распространенные аргументы — чувство патриотизма, востребованность на рынке труда, нежелание расставаться с родственниками и друзьями.

### О ценностях и смысле

Но, для того чтобы начать движение вперед, само государство должно определиться, «куда мы идем, к чему хотим прийти».

— Вызовы, стоящие перед Россией, не только сплотили общество, но и выдвинули на первый план вопрос о его ценностях и смысле. Их можно и нужно четко сформулировать. Дать такую формулировку — миссия российских интеллектуалов и, полагаю, их долг перед страной, — говорит директор Уральского института управления — филиала РАНХиГС Олег Гушин. — Наше экспертное сообщество не побоялось поставить перед собой эту задачу. Речь о Екатеринбургском клубе, объединившем государственных деятелей, ученых, лидеров общественного мнения.

Но разве статья 13 Конституции РФ не определяет однозначно: «Никакая идеология не может уста-

Главными вопросами дня в буквальном смысле витают в воздухе — арт-объект художника Тимофея Ради стал одной из достопримечательностей Екатеринбурга.

навливаться в качестве государственной или обязательной»? Ведь именно это мы считали правильным, навсегда, как нам казалось, сбрасывая с корабля современности наследие коммунистической идеологии. Правда, с тех пор прошло 30 лет — и каких!

— Отсутствие государственной идеологии как способа объединить и мобилизовать людей для достижения общественных целей делает общество аморфным, где каждый преследует свои личные цели, отвергая социальную ответственность за будущее. Идеологическое либеральное обольвание последних десятилетий привело к идеологическому цинизму граждан. Сегодня очевидно: сохранение и развитие России невозможно без формулирования, распространения и закрепления государственной идеологии, — высказался на заседании клуба профессор, доктор философских наук Анатолий Гайда, назвав себя и коллег «идеологическими волонтерами».

С этим выводом согласились собравшиеся эксперты, подчеркнув, что государственная идеология не должна быть искусственно сконструированной и навязанной извне, поскольку насаждение чуждой идеологии всегда ведет к разобщению, а не к консолидации.

### ДНК России

Ответом на запрос стало исследование большой группы российских ученых — культурологов, психологов, историков, социологов, экономистов, правове-

дов, философов, политологов, о котором рассказал на заседании клуба доктор политических наук Андрей Полосин.

— Мы постарались выявить стремления и ожидания людей, связанные с их жизнью и касающиеся каждого отдельного человека, семьи, социума, государства и страны. В таких исследованиях заинтересовано руководство страны, потому что государство не может являться единоличным конструктором идей развития, это можно делать только совместно с народом, который является источником власти.

Оказалось, если базовые ценности на уровне личности, семьи и социума совпадают, то в вопросе о том, какой люди видят Россию ближайшего будущего, мнения разошлись. Больше половины опрошенных хочет видеть страну великой, то есть имеющей мощную экономику и армию, выдающиеся достижения в науке, культуре и спорте, весомый авторитет на международной арене. Вторая по численности группа мечтает о России комфортной — благоустроенной, с доступными медицинскими услугами, качественными дорогами, хорошей экологией. Третья группа за Россию справедливую, где неуклонно сокращается социальное неравенство различных слоев населения. Эти три группы в сумме составляют 80 процентов респондентов. Оставшиеся 20 — за Россию современную, с широко применяемыми передовыми технологиями, и демократическую, где соблюдаются права и свободы граждан.

Вот те базовые и понятные каждому ценности, которые могут стать основой для объединяющей страну идеи. Но как государству сделать их реальными, способными консолидировать общество?

Андрей Полосин уверен, что основное внимание следует уделить образованию. Если мы говорим о целях ближайшего будущего, то оно там — в школах, техникумах и университетах. В декабре 2022 года президент России на заседании Госсовета объявил о введении в программу высшего образования курса «Основы российской государственности», разработанного в рамках проекта «ДНК России» при участии общества «Знание» и Минобрнауки. С сентября 2023-го к изучению курса приступили первокурсники из более чем 600 российских вузов.

— Не может быть общества без идеологии, это элементарные понятия государства и права. С учетом нашего исторического опыта, с учетом современных реалий, в которых мы живем, думая о перспективах развития, необходимо все-таки сформулировать идеологию нашего общества, наших целей и закрепить ее в Конституции РФ, — сказал председатель Следственного комитета России Александр Бастрыкин, выступая на международной научно-практической конференции «Державинские чтения».





«Тэцла» радуется  
Энергетики подвели итоги  
корпоративного конкурса

В КОНКУРСЕ благоустройства, в котором участвовали все филиалы компании «Т Плюс», Ново-Свердловская ТЭЦ заняла 2-е место. Идеи энергетиков воплотились в необычных арт-объектах. Старый «Запорожец» под именем «Тэцла» с цветущей клумбой под капотом притягивает внимание к реконструированной велопарковке. А у памятника главному орудии труда обходчика — «рогатке» — сотрудники станции теперь снимают селфи.

## Сделали по-хозяйски

Сотрудники электростанции взяли на себя ремонт сложного оборудования

### КАДРЫ

Юлия Санатина,  
Свердловская область

Минувшим летом Центральная ремонтная служба (ЦРС) Ново-Свердловской ТЭЦ впервые своими силами провела восстановительные переборки конденсаторов турбоагрегатов. Подобного опыта у персонала не было — раньше сложный и масштабный ремонт оборудования на станции выполняли подрядчики. Но, когда те отказались, сотрудники ЦРС без долгих разговоров взяли и сделали: в конце концов, не боги горшки обжигают.

В советское время каждое крупное предприятие практически жило натуральным хозяйством: имело свои транспортные, заготовительные, инструментальные, литейные и прочие цеха. В более поздние годы родилась другая тенденция: экономисты посчитали, что бизнесу выгоднее концентрироваться на основном виде деятельности, а все вспомогательные функции отдавать на аутсорсинг — сторонним подрядчикам. Действительно, выходит дешевле: нет необходимости содержать дополнительный штат и оборудование, особенно если они задействованы не постоянно, а эпизодически. Но жизнь показывает: оптимальный вариант, как водится, где-то посередине. Подрядчики не всегда готовы выполнить, например, нетривиальную задачу, особенно если сроки сжатые. А вот совершить локальный трудовой подвиг не для заказчика, а ради родного предприятия вполне в духе русского человека.

Лето для энергетиков — во всех отношениях горячая пора: как только заканчивается отопительный сезон и есть возможность остановить оборудование, начинается его ремонт, чтобы к будущей зиме подойти во всеоружии. Тут без вариантов: плановые работы откладывать нельзя.

Ново-Свердловская ТЭЦ — последняя советская станция Среднего Урала, когда-то считалась самой новой и современной, но в прошлом году уже отметила 40-летие, так что ремонтники заняты всегда. Начальник участка ЦРС Виктор Григорьев в новом достижении коллектива говорит буднично:

— Для надежности станции и обеспечения потребителей теплом и горячей водой было важно качественно отремонтировать турбоагрегат. Никто из подрядчиков не брался, поэтому взяли мы. От этого зависело очень много технических характеристик: режим работы турбины, мощность, нагрузка.

Когда-то отдельные профильные подразделения были во всех цехах и занимались в основном мелким текущим ремонтом, но в 2013 году их слили, создав цен-



В огромном хозяйстве ТЭЦ все время нужно что-то чинить.

— За ребят никогда не стыдно: дал задание и не беспокоиться, что что-то недоделают. Выполняют все самостоятельно, ответ-

трализованную службу. Объединение ресурсов позволило наращивать объемы, масштаб работ и компетенции. Так, для восстановления переборки конденсаторов вскрыли оборудование, зачистили, нанесли внутри антикоррозийное покрытие.

— Пришлось действовать в ограниченном замкнутом пространстве — это сложно и физически довольно тяжело. Помучились, но справились: оборудование функционирует, нареканий нет, — говорит Виктор Григорьев. — Помимо этого, недавно освоили и уже поставили на поток еще одно направление — чистку теплообменников: демонтируем пучки трубок, промываем, ремонтируем, восстанавливаем, затем испытываем под давлением и устанавливаем обратно. Кроме того, с прошлого года начали заниматься наладкой вращающихся механизмов: проводим ремонт насоса, центровку с помощью лазерной системы, обслуживаем агрегатов.

Наступивший осенне-зимний период показал: свои ремонтники решают проблемы ничуть не хуже мастеров со стороны. У тепломехаников сложилось отличное звено — слесарь 5-го разряда Алексей Давыдов и электрогазосварщик Александр Баженов.

ственно и очень качественно, — отмечает начальник участка.

К слову, у руководства станции на ЦРС теперь большие планы. Например, тепломеханикам предстоит в ближайшем будущем освоить ремонт насосов высокой производительности (их на ТЭЦ пять, пока ими в основном занимаются подрядчики), а также арматуры высокого давления, в том числе выполнять на ней сварочные работы с термообработкой стыков.

Новые задачи возникают все чаще и заставляют повышать мастерство. Кстати, руководство станции и Свердловского филиала компании «Т Плюс» мотивирует сотрудников: уровень квалификации отражается на зарплате. Александр Баженов недавно подтвердил аттестацию в НАКС — Национальном агентстве контроля сварки. Для непосвященных: это, можно сказать, высший пилотаж в профессии — аттестация НАКС дает право на сварку любых сложных конструкций, в том числе энергетического оборудования, подконтрольного Ростехнадзору.

Штат ЦРС — 35 человек, заняты на четырех направлениях: помимо упомянутых тепломехаников есть электрики, а также группы по ремонту контрольно-измерительной аппаратуры и по ремонту зданий и сооружений. В последней всего три человека, но объем на них огромный — не только красят оборудование, но и выполняют малярные работы в помещениях. Кстати, в этой группе — настоящая легенда Ново-Свердловской ТЭЦ. Розе Николаевне Михеевой 82 года, но на свой возраст она не выглядит: миниатюрная, полна энергии, трудится наравне с молодыми — и по лесенкам бегают, и с вышки красит.

Вообще ветераны — опора ремонтной службы: их знания, опыт

### МНЕНИЕ

**Юрий Багаев,**  
технический директор —  
главный инженер  
Ново-Свердловской ТЭЦ:

— Ремонтники — наша надежда и опора, на станции без них как без рук. Всегда могу на них положиться, знаю, что не подведут, потому что каждый из ребят не просто ответственный человек, а настоящий энергетик, преданный станции.

и верность родному предприятию достойны огромного уважения. Сергей Александрович Тихонов — один из тех, кто, как говорят коллеги, умеет все: ремонтирует сложнейшие агрегаты, профессионально работает с химически агрессивными веществами и т. д. Недавно проводили на пенсию Сергея Михайловича Дегтярева, который трудился на станции с самого ее основания.

А вот среди электриков в основном молодые ребята. Руководитель группы Александр Ильин и старший мастер Михаил Могильников показывают нам КРУ-6кВ — комплектное распределительное устройство, состоящее более чем из 500 ячеек: в таком огромном хозяйстве все время нужно что-то чинить. А летом парням довелось проявить себя на высоте — ремонтировать токопроводы, заменить около 30 изоляторов.

— В период подготовки к осенне-зимнему периоду коллектив ЦРС выполнил колоссальный объем работ. При этом, чтобы уложиться в сжатые сроки, часто приходилось выходить на смену в выходные. Без наших ремонтников мы бы станцию к зиме так хорошо не подготовили, — подытожил Виктор Григорьев.



В малярной группе всего три человека, но объем работ на них огромный.



18

**УРАЛ**

**Олень на борту**  
В Екатеринбурге приземлился самолет с логотипом Эрмитажа

В ЧЕСТЬ Дней Эрмитажа в Екатеринбург из Санкт-Петербурга прибыл Superjet 100 с логотипом музея и изображением оленя—памятника декоративно-прикладного искусства скифов и одного из символов Государственного Эрмитажа. С 27 ноября по 3 декабря в центре «Эрмитаж Урал» и главном здании Екатеринбургского музея ИЗО презентуют три выставочных проекта, пройдут мастер-классы для реставраторов и эрмитажный лекторий.

## Кусочек чистой радости

### Как Уральский народный хор отметил юбилей



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

**ДАТА**

✍ Марина Порошина, Екатеринбург

На свой восьмидесятый день рождения Уральский государственный академический русский народный хор планировал пригласить друзей и поклонников на два концерта. Но желающих оказалось так много, что выступить пришлось три дня подряд. Каждый раз зал был полон. И дальше бы публика собиралась, да на носу гастроли в Новосибирске, Красноярске и Перми, поясняет художественный руководитель Николай Зайцев. Кстати, в этом году коллектив побывал в 45 городах России. Это к вопросу о востребованности народного песенного искусства зрителя.

История создания хора удивительна. Шел 1943-й. Свердловск, отправив на фронт добровольцев, сутки напролет стоит у станка. В этом же году в городе открывается музыкальная школа-десятилетка, а бюро Свердловского обкома ВКП (б) выносит постановление «О создании Уральского народного хора русской песни». Назначенный его руководителем Лев Христиансен отправляется в экспедицию по уральским деревням, набирая первый состав из жителей Измоденово, Покровского, Катарача — самых певучих

сел Свердловской области, богатых природными голосами и говорами. Не знающие нотной грамоты бывшие слесари и конюхи, трактористы и доярки впервые выходят на сцену филармонии в ноябре 1944 года, а три года спустя хор уже гастролирует по стране, в 50-е — по всему миру: заграничные газеты учат слово «Урал» и взахлеб пишут о культурном потенциале СССР.

— На нашей гастрольной карте есть еще белые пятна, — улыбается Николай Зайцев. — Очень трогает, когда после концертов подходят земляки и говорят: спасибо, мы побывали дома. Русский народ — поющий, но сейчас, увы, не то время, чтобы ребенок узнавал о народных песнях от бабушки и мамы, да и большие семейные праздники ушли в прошлое. Поэтому наша задача — не дать прерваться традиции, которая объединяет и дает силы, не позволяет душе очерстветь.

На юбилейных концертах коллектив показал все самое лучшее, знаменитое и любимое из 150 произведений репертуара: народные песни, авторские произведения уральских композиторов, хореографические композиции, динамичный видеоряд. Хор постоянно в движении, представление выглядит очень современно и эффектно, но язык не повернется назвать его

Уральский народный хор выступает так, чтобы человек, впервые попавший на концерт, надолго остался с коллективом.

шоу. Это разговор с близкими людьми об общей судьбе и общих ценностях. Любуется мать сыном — ясным соколом, любушка пригожая назначает свидание суженому, шустрый дедок приударяет за молодками... Жили-любили, детей рожали, и тут война, будь она проклята, мужики ушли, женщины надрываются в тылу от непосильного труда, плачет Богородица. И вот Победа, и снова весна, черемуха цветет, едут новоселы, небо голубое — снова полная чаша, и пробужденная душа уже не успокоится.

Искусство, которое хранит Уральский народный хор, — абсолютно современное, но понятное без куратора: каждый сам чувствует, о чем идет речь, когда смеяться, когда плакать. Это удивительный родник, и все исконно русские понятия из него впитываются не умом, но сердцем. Половина зала снимала концерт на телефон, никто не просил грозным голосом выключить — прекратите, как сейчас принято. Народное искусство не терпит юридической суеты, поэтому каждый мог унести домой на память кусочек чистой радости и добра.

## Ставка ниже для авто на газовом топливе

**НАЛОГИ**

На Ямале вдвое снизили налог для владельцев любых легковушек, использующих газ вместо бензина и дизеля. Такую же льготу предоставили грузовым автомобилям мощностью свыше 150 «лошадей».

— Поправки вступят в силу 1 января 2024 года. Период, на который распространяется 50-процентная ставка транспортного налога, —

2023-й. Уведомления от ФНС поступят следующей осенью, срок уплаты налога — до 1 декабря 2024-го, — прокомментировали новшество в пресс-службе парламента.

Преференции должны подстегнуть северян покупать машины с газовыми баллонами, что удешевит стоимость перевозок, сократит вредные выбросы в атмосферу.

— Мы последовательно стимулируем переход транспортной отрас-

ли на более экологичные виды топлива. В стратегии социально-экономического развития ЯНАО до 2035 года прописано развитие сети автогазозаправочных станций, поэтому ввели льготы для бизнесменов, открывающих такие объекты. Кроме того, от уплаты налога освобождены владельцы автобусов на метане, — отметил спикер Заксобрания ЯНАО Сергей Ямкин.

Марина Некрасова, ЯНАО

## Минералы с именем

**ЭТО ИНТЕРЕСНО**

Чтобы оценить масштаб коллекции Уральского геологического музея Горного университета, а это около 60 тысяч экспонатов, новичку минералогии потребуется не меньше недели. А чтобы узнать о преподавателях вуза, в честь которых названы минералы, достаточно изучить содержимое двух новых стеллажей.

Величиной первого порядка коллеги считают Павла Преображенского. Почти 70 лет назад его ученик Яков Яржеминский открыл минерал, встречающийся среди залежей калия. Наличие преобразенскита (такое имя он получил) свидетельствовало о высокой концентрации бора. Вскоре приступили к разработке Индерского месторождения в Казахстане — крупнейшего в СССР.

— В начале 20-х годов Павел Иванович основал кафедру геологии полезных ископаемых в Уральском горном институте (ныне УГГУ). А до этого успел поработать на Ленских золотых приисках, принять участие в Первой мировой войне, занять должность министра народного просвещения в правительстве Колчака. Преображенский открыл Верхнекалиинское месторождение некалийно-магниевого солей и первое месторождение нефти на Урале, — начинает экскурсию заведомо музея Валерий Кайнов.

рется, образуя дырочки. Ученик поспешил порадовать находкой учителя. Матвеев тут же определил состав минерала. На месторождении запустили работу, — рассказывает Валерий Кайнов.

Оказавшись напротив стеллажа с бушмакинитом и шуйскитом, выпускники Горного вспомнят своих наставников — Вадима Шуйского и Анатолия Бушмакина. По воспоминаниям геолога Олега Иванова, однажды они на пару с Шуйским отправились по обледеневшему снежному склону в карьер. Этот спуск едва не стоил им жизни — оба рисковали сорваться в пропасть. Обнаружив необычный по красоте минерал на Сарановском хромитовом месторождении, Иванов назвал его в память о Вадиме Шуйском. Другая история связывает директора музея Дмитрия Клейменова с Анатолием Бушмакиным.

— Я сдал у него зачет по курсу «Методы исследования минералов». На пятом курсе на пары, естественно, не ходил. Пришлось изрядно потрудиться, чтобы не схлопотать неуд. В дальнейшем мы параллельно изучали минералы Березовского месторождения, это было что-то вроде соцсоревнования, — вспоминает Клейменов.

Интеллектуальная борьба шла на пользу науке, ежегодно ученик и учитель описывали 10–15 минералов. Когда Клейменов обнаружил новый, сочетающий в себе свойства фосфо-



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

Шуйскит (зеленого цвета) на уваровите считается коллекционным образцом.

Следующий экспонат — матвеевит. Минералы, собранные Константином Матвеевым, легли в основу коллекции музея. Он первооткрыватель Гумбейского месторождения вольфрама. С началом Великой Отечественной войны насыщенная вольфрамом руда стала стратегическим сырьем.

— Вольфрам очень ценный металл, который придает стали особую твердость. А история его открытия такова. В экспедиции на Южном Урале студент Матвеева заметил пустоты в прочном жильном кварце. Вольфрамовый минерал (шеелит) не устойчив на поверхности и как бы раство-

ра и ванадия, он назвал его в честь педагога бушмакинит. Международная минералогическая ассоциация закрепила право уральцев дать находке именно это имя.

В геологическом музее обещают пополнить экспозицию: из 6000 минералов, найденных по всей планете, в названиях семи, а также 16 минеральных образований закреплены фамилии преподавателей Горного университета.

Ольга Фаткуллина,  
ЕКАТЕРИНБУРГ